

Sevilla El Liberal Sevilla

Redacción, Oficinas y Talleres
30, GARCÍA VINUESA, 30
Número suelto 10 céntimos
EL LIBERAL invita a sus lectores y anunciantes a presenciar sus grandes tiradas.

SUSCRIPCIONES
SEVILLA: Un mes... DOS Ptas.
PROVINCIALES: Trimestre... SEIS
EXTRANJERO: Trimestre... QUINCE
25 ejemplares 1,75 Ptas

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - MURCIA Y SEVILLA

Edición de anoche

POLÍTICA SEVILLANA

Sobre lo escrito en la última nota, que sabemos ha sido objeto de comentarios, aunque, como es natural, de nada respondemos, meros transmisores de lo que se habla en círculos y tertulias, más o menos políticos, tenemos que añadir algo más, para que no resulte incompleto lo dicho, que, desde luego, sólo es vaga suposición de lo que ocurrirá en definitiva.

Pero como de estos tanteos y cábales, preliminares de la elección, ha de salir, al fin, la verdad, debemos recogerlos y trasladarlos al lector, en cuanto tengan algún viso de verosimilitud, cumpliendo nuestro deber de fieles informadores.

Respecto a la circunscripción hemos oído decir que pretende ser candidato por Sevilla don Miguel Sánchezdalg, que prefiere representar a su ciudad natal al distrito de Sigüenza.

En esta negociación se está para abrir el debido líneo, que habrían de facilitarle los alistas, puesto que los dos últimos lugares quedan para el partido conservador. Podrá ser factible un acuerdo?

Se asegura que el encasillado por Sevilla varía de lo que se ha dicho, yendo el señor Charlo por Cazalla, frente al señor Merchán, y viniendo a la circunscripción el señor Blasco Garzón, en cuanto por Marchena está impuesto por García Prieto el señor Sánchez Pizjuán.

Otra novedad por la circunscripción tal vez se registre. La de que intervenga directamente en la lucha la Unión Comercial, no limitándose a aceptar un puesto problemático para el señor Fernández Palacios, sino presentando candidatura propia, en cuyo caso la integrarían dicho señor y don Juan María Moreno Rodríguez.

Solo a título de rumor lo consignamos, y dejando a salvo, claro es, la responsabilidad de su exactitud.

También corre la versión, que no nos parece muy verosímil, de que acaso se presentase por Sevilla el republicano don Rodrigo Soriano.

En cuanto a los distritos, pierde terreno la candidatura del señor Merchán por Cazalla, y surgen nombres de otros candidatos romanonistas que

en la nota anterior omitimos, por no encontrarlos fácil acoplamiento. Parece decidido, como decimos, el encasillado del señor Charlo.

Por Estepa, los amigos de Romanos quizás presentaran candidato al conde de Lugar Nuevo, cediendo los alistas este distrito, donde le peligraría la elección al señor Juárez. En cambio, por Utrera ni se juzga fácil el triunfo del romanonista Andren y Calcaño, ni el del marqués de San Mayoral, ocurriendo, probablemente, que a última hora saltara un gallo tapado, de quien ser el acta.

El gallo tapado, ¿quién será? ¿Clavijo? ¿Hoyuela? ¿D'Angelo?

Acaso fuese el marqués de las Torres de la Prensa, amigo del conde de Romanones, y joven de prestigios y de elevada posición social.

Marchena antes era una incógnita. Lo mismo se le adjudicaban uno que dos candidatos de los diferentes bandos. Se consideraba indiscutiblemente encasillado al señor Blasco Garzón; pero ya aparece desahogado que el señor Sánchez Pizjuán lo representará.

En Morón también hay un pugilato de futuros aspirantes al acta. Don Rafael Candau y don Manuel Hoyuela, alistas, son los nombres que se cotizan con más probabilidades.

El conde de Halcón y sus amigos trabajarían con gusto la candidatura de don Luis Moreno Vázquez, ex presidente de la Diputación provincial de Sevilla, y cuyos servicios y méritos le hacen acreedor sobradamente a dicha representación. En Osuna sería indiscutible.

Hay otros nombres que surgen, lo mismo por la circunscripción que para los distritos; pero no los consignamos, porque a su alrededor todavía es vaguedad y contingencia, no existiendo de momento motivos verdaderos y suficientes para una conjetura seria y formal.

Ya habrá tiempo, cuando los trabajos se exterioricen, de ir llevando al público los nombres de los que, según parece, por lo menos serán, si no futuros padres de la Patria, seguros candidatos dispuestos a contender en la lucha, corriendo el riesgo de posibles descalabros.

Llegado el momento, se deberá proceder a la formación de una lista numerada de todas las operarias de la fábrica que acrediten, con certificado de partida de nacimiento, tener una hija o nieta en condiciones de ingreso, figurándolas por el orden que les haya correspondido en el sorteo, y que será el que ya definitivamente deberá seguirse para las sucesivas admisiones.

Dicha lista deberá colocarse en sitio visible, con el número y con el nombre de la operaria y de la hija o nieta respectiva, inscribiendo además, en la columna siguiente, la fecha de admisión cuando se efectúe. De este modo las interesadas podrán conocer la situación de sus turnos, teniendo en cuenta que las aspirantes, una vez incluidas en la lista, no perderán su derecho, aunque con posterioridad hayan rehusado el límite de la edad o haya fallecido la causante abuela o madre.

A medida que, después de formada la lista, vayan adquiriendo aptitud de edad las hijas o nietas de operarias que por falta de esa condición no hubiesen entrado en el sorteo, se procederá a incluir las por el orden de su edad, bien entendido que tampoco será motivo para excluirlas el fallecimiento de la abuela o madre ocurrido con posterioridad a la formación de la primera lista.

De usted atento y seguro servidor que estrecha su mano.—El director gerente, Pedro Fanjul (rubricado).

En los Juzgados
El de guardia
Durante la presente semana, prestará servicio de guardia el Juzgado de instrucción de la Magdalena, compuesto por el juez don Salvador Alarcón, médico forense don Antonio González-Meneses y habilitado don Carlos Barrios.

Los atropellos
Ante el Juzgado de guardia compareció esta mañana el chófer de la Compañía Sevillana de Transportes Alfonso González del Real, que ayer tarde atropelló con el camión que conducía, en calle Bécquer, al niño de siete años Rafael Melendo Rodríguez, causándole una herida a colgajo en el pie izquierdo.

El lesionado fué asistido en el Hospital Central, donde los médicos de guardia calificaron de pronóstico reservado la herida.

El chófer se presentó voluntariamente a la Guardia civil, que lo puso a disposición del Juzgado.

En el Ateneo Popular

Conferencia del Sr. Castejón

Como habíamos anunciado, dió anoche su anunciada conferencia en el Ateneo Popular, el esclarecido catedrático de esta Universidad Literaria don Federico Castejón.

Después de breves palabras del vicepresidente de la entidad, el ilustre catedrático desarrolló el tema de su conferencia «Reforma penitenciaria». Lo que es y lo que debe ser una cárcel.

De un modo elocuente, el señor Castejón se expresó así:

«Me dirijo a todos, a los que han sufrido la prisión y a los que nunca llegarán a ella. Porque a todos interesa el problema penitenciario, pues si se tratase de una enfermedad física y el hospital aumentase, por sus condiciones deplorables, el mal, todos protestaríamos. Lo mismo debe hacerse del actual estado de la cárcel en España, que antes empeora, que corrige.»

Ello interesa principalmente al pueblo. Waldeck Rousseau, defendiendo la ley de relegación de los reincidentes a Guyana y Nueva Caledonia, decía que era una ley en favor de los pobres, porque donde se roba, se mata y se viola no es en los barrios ricos bien construidos, alumbrados y vigilados, sino en los callejones sin salida y en las habitaciones mal cerradas de los suburbios y los barrios pobres.

Nuestras cárceles instaladas en fortalezas, conventos y almacenes inservibles, de los que sólo se preocupan en asegurar la puerta y poner ras-trillo, producen impresión diversa:

de horror, en el niño; de ignominia en el hombre honrado; de indignación, en el delincuente ocasional; de pasatiempo grato, en el criminal de hábito; de martirio, en el funcionario de prisiones que despierta de las quimeras aprendidas en los libros de los penitenciaristas.

La incuria de Sevilla, no corrigiendo las deficiencias del Pópulo, ni construyendo la nueva cárcel, dará lugar a que se reproduzca la catástrofe del penal de San Agustín, instalado hace lustros en la Puerta de Carmona, que se derrumbó, ocasionando desgracias entre la población reclusa.

La reforma penitenciaria debe orientarse hacia la vida al aire libre en una colonia agrícola, donde el hombre, en contacto con la Naturaleza, trabaje por su subsistencia y desvanezca los odios que el encierro entre cuatro paredes fomenta. Debe adoptarse el lema de la escuela correccional de Mettray: Quien se inclina sobre la tierra, se redime.

Los condenados a penas de larga duración deberían ser enviados a colonias penitenciarias en Guinea, donde podrían vivir con sus familias como ya se intentó en la isla de Mindoro por Canalejas.

Debe reclamarse con energía—concluyó diciendo el orador—que en España, país eminentemente agrícola, antes que construirse cárceles, se establezcan colonias agrícolas.

El señor Castejón, al terminar, fué muy aplaudido y felicitado por su elocuente e interesante trabajo.

DESPIDIENDO AL 1922

Las uvas de la suerte

En la Plaza Nueva

Las uvas de la suerte hay que tomarlas en la Plaza Nueva, por lo visto. Nunca se ha congregado más público que anoche. Y no se diga que no lo hiciera la afluencia de público por estar la plaza intrasitable, porque encima de los montones de tierra había veranos.

Predominaba el elemento joven, que se divertía de lo linda. Había muchos que tenían ya en el cuerpo una vida y pasaban sus cartuchos de uvas para tener suerte.

Se veían muchos grupos de muchachos y de familias que se divertían, bromando con los muchos tipos simpáticos que acudían a despedir el año. A las doce menos cinco empezaron la algarabía, los voluceros del antipático sefrán que está de moda, los palnates, los bales y como impidió oír las doce campanadas, creyendo mucho público que el reloj no sonó.

¡Vaya si sonó! Lo que ocurrió fué que se saludó al año con más alegría que a ninguno, como si éste fuera el único año que nos estaba haciendo falta.

No ocurrió el menor incidente. Sólo el automóvil 2.205, ocupado por unos señores que llevaban prisa, quiso atravesar la plaza en el momento en que se inició el desfile, y el público protestó ruidosamente, interviniendo el comandante de la guardia municipal, señor Pedrosó, quien se colocó delante del automóvil y ordenó al chófer que no continuara.

Se presenciaron muchas escenas graciosas con los individuos que se presentan a esperar el año con guitarras, bandurrias, panderetas y cuanto encuentran en casa que pueda hacer ruido.

Los vendedores de uvas hicieron el negocio. Minutos antes de expirar el año, el fotógrafo señor Serrano hizo un magnésio desde la escalinata del Ayuntamiento.

¡Y viva el año nuevo!

En la Asociación de la Prensa

Como todos los años, los periodistas acharon la casa por la ventana. ¡Qué manera de beber champán!

A las doce se saludó a nuestro ya amigo don 1923 con una ovación y con cuarenta taponazos de champán. Los periodistas brindaron porque este año se empiecen las obras de sus casas, y porque no termine el año sin que sean, por lo menos, tres compañeros propietarios.

Cecilio Sánchez del Pando hizo dos magnésios de los que producen desconchados. ¡Deben haber salido todos. Cecilio!

El poeta de la casa, el único poeta que lee en nuestros banquetes, el poeta Paco, nos colocó el disco, del que aún recordamos estos siete versos:

que sean con él generosos que todos lo dispensemos y que a él le reservemos un puro de Paragás, que ya se lo irá el fumando cuando vaya paseando por la calle Pi Margall.

¡Y no queremos decirle a ustedes lo que se le vino encima, a!

A las dos de la madrugada hicieron su entrada triunfal en la Asociación las feisimas artistas Pilar Escuer (la de la cara de Doloresa), Pilar García, arrogantisima y siempre guapa; Anita Hernández, ese manojo de nervios sujetos a fuerza de simpatía, de picaresca

y de gracia; las hermanas Nogués, que se pelean a ver quién es mas bonita; el cuadro de la Hernández, (de decimos algo a la madre...)

Venían las gentiles artistas acompañadas de los actores Latavé, Hernández, Gómez, Alonso, Benavides, Valero el director de la compañía de Cervantes y otros que no recordamos.

Con todos brindamos muchas copas. Se leyó un telegrama de nuestro querido compañero Antonio Rodríguez de León, que se encontraba en Huelva. Y cuando los serenos se dispusieron a acostarse empezó en la Asociación el desfile.

Se bebieron los chicos de la Prensa cincuenta botellas de manzanilla del 9, dos cajas de vino «liendo», obsequio del secretario de la Sociedad Automovilista Sevillana, señor Piñar y Pickman; una caja de Osborne, regalo de Eduardo Juliá, el gerente del American Bar; cincuenta botellitas de Anís Padre Benito y tres cajas de champán. ¡Nada más!

En los clubs taurinos
Que nos perdonen los señores que amablemente nos invitaron. Cuando pensamos ir, ya no podíamos. Estábamos pesosos; pero un pajarrico nos ha contado que en el Club Joséito se pasó una noche agradabilísima, bebiendo de lo lindo.

En el Club Belmonte también se tomaron unas copitas.

En los salones
Nos han dicho que en todos se echó el completo, y la alegría y la animación no decayeron un momento.

No sabemos que haya ocurrido nada de particular. Solo hay un parte, en el que se consignó que en el baile de Barrera, el amigo Celestino le pasó un ojo como una naranja a otro señor que le dijo: ¡Y no te gusta el vino, Celestino!

En el Casino Militar
En este Centro se celebró la fiesta de las uvas con toda felicidad.

Desde bien temprano, la pista de baile del casino estaba totalmente ocupada por las familias de los socios, que fueron obsequiadas espléndidamente por los señores que componen la Junta directiva.

Después de la toma de las uvas, un escogido sexteto entro en funciones, organizando un animado baile, que se prolongó hasta las altas horas de la madrugada.

La fiesta resultó lucidísima.

En el Hotel de Inglaterra
Los señores de Carrere celebran animadamente con todo cariño la fiesta de las uvas.

En el amplio comedor del hotel se encontraban anoche distinguidas personalidades de nuestra buena sociedad y una nutrida representación de la colonia inglesa.

Ingeridas las uvas, que se encontraban colocadas por docenas en lujosos platos sobre las mesas, se sirvió un verdadero río de champán.

También hubo liceres y habanos. Un profesor, al piano, amenizó el acto, bullantísimo de todo, esp. clamoroso los efot-trot, que fueron repetidos, por su bella ejecución.

Cuatro notables bailarinas, de la propia «Sera la grande», lucieron en nuestros clásicos bailes.

Los señores de Carrere, que atendieron a todos como saben hacerlo, obsequiaron, después de terminada la fiesta, a la dependencia del hotel con champán y pastas, brindándose fraternalmente por la feliz entrada de año.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Gestión del Sr. Benjumea Taravillo

Ha renunciado a la presidencia el diputado conservador don Diego Benjumea Taravillo, que la venía desempeñando desde Agosto de 1921, y como la gestión del señor Benjumea ha sido objeto de grandes elogios por cuantas personas la han conocido, queremos nosotros hacer público testimonio de la labor que aquél ha realizado, ya que así se le rinde el tributo de justicia a que se ha hecho acreedor, tanto en orden a sus iniciativas, como a la marcha económica de la Corporación.

Entre las primeras figura el viaje realizado a Marruecos por una Comisión de diputados provinciales, presididos por el señor Benjumea Taravillo, a raíz del desastre de Annual, la cual Comisión llevó espléndido donativo, recogido por igual entre todos los diputados que integran la Corporación, y no solo fué a reparar entre los soldados de la guarnición de Sevilla que a la sazón allí se hallaban, sino a ver en que podía esta Diputación prestar su cooperación en aquellos difíciles momentos; y después de observar las necesidades y de celebrar varias conferencias con S. A. el infante Don Carlos y con el ministro de la Guerra, a cuyo fin fué a Madrid por su cuenta mas de una vez, se convino en la cesión de dos salas del Hospital Central, con 110 camas para heridos; instalación que se llevó a cabo rápidamente y sin que faltara en la misma el más insignificante detalle.

Otra mejora que se debe también al señor Benjumea es la terminación de una obra, que ha podido concluirse merced a su personal gestión, pues consiguió del ministerio de la Gobernación que autorizara a la Junta provincial de Beneficencia particular de Sevilla para que entregara 155.000 pesetas con aquel fin, y en la reciente visita que sus majestades hicieron a nuestra capital nos cupo la honra de oír de labios de las augustas personas que la Casa provincial de Expositos de Sevilla era la primera de España en su género, por lo que felicitamos muy cordialmente al señor Benjumea.

En cuanto al Hospital Central, pa-

rece que ese establecimiento ha sido objeto de su especial predilección, pues con la eficaz cooperación del visitador, señor Florindo, y con donativos que solicitó y obtuvo de proveedores de los establecimientos benéfico-provinciales, de la Junta distribuidora de los fondos de los Círculos de recreos, y con los suyos particulares, ha atendido a la pavimentación con mármol de varias dependencias; ha adquirido un montón-cargas; y además tenía el propósito de establecer lavaderos mecánicos, para cuya indispensable mejora contaba— y contará, porque seguramente su amor a ejercitar el bien le hará no desistir de su laudable proyecto—con una entidad o persona que le había ofrecido pagar el cincuenta por ciento de los mencionados lavaderos.

En orden a la parte económico-administrativa, baste decir que intensificó de tal forma la recaudación, que solo por repartimento provincial del año 1921-22, elevó los ingresos al noventa por ciento, y al final del ejercicio liquidó totalmente los gastos de ese año. Es la primera vez que tal ocurre, sin tener la Diputación arrendada la cobranza del contingente provincial.

Las deudas del ejercicio 1920-21 y anteriores, las deja todas concertadas con los acreedores, que las cobrarán en láminas amortizables, que se van a emitir y que devengarán intereses mientras no se amorticen. En este concierto no está incluido el aumento gradual de sueldo a los maestros de escuelas de esta provincia, a los que ha pagado la totalidad de sus créditos correspondientes a los años 1916 al 21, ambos inclusive.

Deja en Caja, en la fecha de su renuncia, 104.000 pesetas, después de haber pagado las atenciones de personal del mes de Diciembre último y una buena parte de los suministros a los establecimientos provinciales, hasta el mes de Noviembre. De dicha existencia corresponden a realias cien mil pesetas, con las cuales en primero de Abril próximo puede abonarse y éste era su propósito —lo que queda pendiente de su gestión.

En San Bernardo

Desprendimiento de tierras en las obras del alcantarillado

Un hombre muerto

A la una y media de la tarde ocurrió hoy en las obras del alcantarillado que se realizan en el barrio de San Bernardo, un sensible accidente que ha costado la vida a un hombre y pudo causar otras varias víctimas.

Estas obras del alcantarillado se llevan a cabo en la calle Dometrio de los Ríos, a continuación del paso a nivel, y las constituyen actualmente excavaciones muy profundas, que requieren como medida preventiva la necesaria entibación.

Pero en aquella zona los terrenos son muy flojos, y esto, sin duda, ha sido causa del accidente que nos ocupa.

El peligro fué advertido a tiempo

Poco antes de ocurrir el suceso, uno de los peones, que se hallaba en la parte alta, observó en el terreno una grieta, y avisó a los obreros que se hallaban en el fondo, que eran tres.

Subió entonces el capataz de ellos, y al confirmar el peligro, dió la voz de alarma a los de abajo para que huieran por los huecos, que dan acceso, por una y otra parte, a otras zanjas.

A tiempo que esto hacía, fué a poner pie en tierra, arriba, y sobrevino el desprendimiento, cayendo al fondo medio envuelto.

El capataz, Francisco Requena, pudo salir después de grandes esfuerzos. Uno de los obreros, conocido por el Rubio, logró escapar por uno de los huecos de que hablamos. El otro obrero, que también se hallaba en lugar donde pudo encontrar fácil salida, se ofusó seguramente, y al dirigirse al extremo opuesto quedó sepultado por las tierras.

Los trabajos de salvamento. Actos caritativos.

Seguidamente acudieron al lugar del suceso numerosas personas, algunas de las cuales, con riesgo de sus vidas, bajaron para extraer al obrero sepultado.

Entre los voluntarios apuntamos algunos nombres: Miguel Cáceres, Manuel Jiménez y José Rincón Rodríguez, empleados de la Compañía de Andaluces, y José Cerezo, empleado municipal.

También acudieron algunos bomberos.

Cuando fué extraído el obrero que había quedado sepultado, lo que se hizo muy difícilmente, porque hubo necesidad de apartar gran cantidad de madera—toda la entibación—, preséntese en el lugar del suceso el padre Hernández, de la Compañía de Jesús, aprestándose, con grave riesgo, a bajar al fondo de la excavación, por si llegaba a tiempo de la víctima recibiera los auxilios espirituales.

Momentos después bajó también el cura párroco señor González, que administró al infeliz los Santos Oleos.

Cuando el reportero acudió al lugar del accidente, el cadáver del infortunado obrero hallábase cubierto por un lienzo en el mismo sitio en que le hallaron.

Llamábase la víctima Gonzalo Martín La O, tenía cuarenta y dos años y vivía en la calle Castilla, 60.

Aviso al Juzgado

Del suceso se dió aviso seguidamente al Juzgado de guardia.

Mientras llegaba el Juzgado, guardias de Seguridad y municipales custodiaron, para evitar nuevas desgracias, de contener al numerosísimo público allí congregado.

Un incidente

Cuando llegaron los bomberos, ordenando a los auxiliares voluntarios que subieran, para proceder ellos a los trabajos de salvamento, uno de los primeros, José Ramón Rodríguez, que habíase expuesto en la realización de un acto humanitario, tuvo varias palabras con uno de los bomberos, y como consecuencia de ellas fue maltratado de palabras y obra por el guardia de Seguridad número 124.

Así nos lo denuncia el interesado. El incidente es tanto más de lamentar cuanto debió tenerse en cuenta el noble intento que llevó a aquel sitio al obrero Rincón.

En la Peña Liberal

Este Círculo ha celebrado Junta general para elegir la Junta directiva que ha de actuar en el año 1923, resultando designados los señores siguientes:

Presidente, don Ramón Charlo Gómez.

Vicepresidente primero, don Jerónimo Villalón.

Vicepresidente segundo, don Antonio Huertas.

Tesorero, don José López de Bueda. Secretario, don Joaquín Díaz de la Torre.

Vocales: don Pedro Pérez Rico, don Luis Plaza de la Paz, don Eladio Borralla y don José Costa.

Centro Mercantil

En la elección para Junta Directiva que ha de actuar durante el año 1923, celebrada ayer en este importante Centro, resultó elegida la candidatura siguiente: Presidente, don César Alba Alarcón. Vicepresidente, don Francisco Clavero Ramírez. Tesorero, don José Fernández Ruiz. Contador, don José Sánchez Durán. Secretario, don José Santa Cruz y Santa Cruz. Vocales: Don Jaime Santanach y Pagés. Don Paulino del Pucyo y Rodríguez. Don Pedro Salvador Posadas. Don José Gálvez Pérez. Don Ricardo Lacalle Romero. Don Francisco Pérez Salado. Don Manuel Casado Muñoz. Don Adolfo Rivas Ayus. Don José Martínez García. Don Domingo Querollos Hortá. Don Miguel López Dardenas. Don Jacinto Sánchez Pérez. Don Miguel Zapata Castañeda. Don Alfredo Arboleña Hortá. Don Ginés del Saz Izquierdo. Don Arturo Sammartín Gil.

Noticias

Hoy ha quedado expuesta al público en el edificio de la Real Sociedad Económica de Amigos del País, Rioja, 25, la lista de los señores socios de número que en primera del actual levan tres años de antigüedad y tienen, por lo tanto, derecho a nombrar compromisarios para la elección de la junta.

La Previsora Hispalense

Seguro de ganados SIERPES, 22 Durante el pasado mes de Diciembre fueron consultadas en la biblioteca de la Sociedad Económica de Amigos del País las obras siguientes: De Literatura, 150; de Historia, 20; de Ciencias, 43; de Artes, 20; Derecho y Legislación, 99; de Medicina, 2; de Industria y Comercio, 9; de Religión, 5; de Poligrafía, 63. Total, 329. Han asistido 413 lectores, siendo 74 las obras de texto consultadas. Las horas de lectura son de once de la mañana a cuatro de la tarde, y de siete a nueve de la noche.

Corbatas, cuellos y puños, Idigoras

Hoy, día 1, se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la señora Carmen Fuentes Muñoz, hermana de nuestro particular amigo, el socio de la casa León, Fuentes y Baranco, Alejandro Fuentes.

Palais de Nouveautés

desea a su distinguida clientela un feliz Año Nuevo, y tiene el gusto de participar que desde hoy pueden pasar a ver su exposición de juguetes para Reyes. — Precios sin competencia. — Sierpes, 47.

Dr. Cocace - Oculista

Trasla 15 su consulta de calle Camarero 1, JUAN RABADAN, 22 (antes Caldereros). Plaza San Lorenzo. En el Salón Imperial tendrá lugar el miércoles 3 del corriente, a las seis y media de la tarde, la segunda fiesta artística Argentina, con asistencia de sus altezas reales los infantes doña Luisa y don Carlos, estrenándose varios cuplés.

Dr. ARANA Oculista

Consulta de 11 a 3. Económica de 7 a 8. Gratis a los pobres de 6 a 7. SAGASTA, 23. Ha sido trasladado a Herrera de Espeta el notario que lo era de Campo de Huelva (Huesca), nuestro estimado y particular amigo don Víctor González, el cual se encuentra en esta en unión de su distinguida señora, para pasar las presentes festividades. Nuestra enhorabuena.

General Polavieja, Capitán General

Ha dejado de existir en esta la respetable señora doña Luisa Vena Santos, viuda de Verdugo. A su desconsolada familia le enviamos nuestro sentido pésame.

DIENTES BLANCOS

Se consiguen usando la pasta dentífica SANOLAN. Por don Salvador Navarro y Pagés, coronel de Ingenieros, y para su hijo don Juan, capitán de intendencia, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita María Siles, hija de nuestro querido amigo el médico y propietario don Manuel Siles y Quintana. La boda se ha señalado para el próximo mes de Abril.

POR TELEFONO

El día político El Presidente

Madrid 1 (2 t.) — El Presidente, que se proponía pasar en el campo el día de su santo, no se ausentó hoy de Madrid. Esta mañana estuvo en el domicilio de una de sus hijas, por tener un nietecito enfermo.

Mañana, Consejo

Mañana, a las cuatro y media, se reunirán los ministros en la Presidencia, para celebrar Consejo. Aparece de las cuestiones de trámite, se espera que el Gobierno resuelva sobre los varios asuntos de interés actualmente pendientes.

La recepción del nuevo embajador italiano

Está acordado, que mañana, después del despacho del Presidente y los ministros de turno con el Rey, tenga lugar la recepción del nuevo Embajador de Italia. El acto se celebrará con toda solemnidad, concurriendo todo el Gobierno, de uniforme.

El problema de Zanger

Conferencia de Quiñones de León con lord Curzon y Bonar Law.—La fecha de la Conferencia de Londres.—Naciones concurrentes.—Nuestro criterio.—La representación de España.

Madrid 1 (3 t.) — Hoy se ha recibido un telegrama en el ministerio de Estado y otro en la Presidencia, comunicando la llegada a París de nuestro embajador en Francia, señor Quiñones de León.

La marcha precipitada de éste ha obedecido a la necesidad que tenía nuestro embajador de celebrar hoy mismo una detenida conferencia con el ministro de Negocios extranjeros de Inglaterra, lord Curzon, que ha llegado hoy a París, procedente de Lausana.

A esta conferencia de hoy seguirá otra, que mañana celebrará con el presidente del Consejo de ministros de Inglaterra, Bonar Law, siendo ambas conferencias la iniciación de las negociaciones a seguir por nuestra parte para la resolución del problema sobre el Estatuto de Zanger. Las deliberaciones sobre este asunto no comenzarán hasta los primeros días de Mayo, y no de Febrero, como equivocadamente se dijo.

Estas deliberaciones parece que serán muy laboriosas. A la Conferencia que tendrá lugar en Londres sólo asistirán Inglaterra, Francia y España.

Nuestro punto de vista en este problema es el de pedir la internacionalización de la ciudad africana, criterio que parece compartido por Inglaterra, y que es totalmente opuesto a las miras de la República vecina, que pretende hacer de Zanger una ciudad francesa.

Todavía no está resuelto quién representará a España en la Conferencia de Londres; pero se cree que será el ministro de Estado, no sólo por su competencia en estas cuestiones y ser el más capacitado para ello, sino también por las simpatías con que cuenta en el extranjero.

La higiene y la sanidad de Madrid

Ayer tarde se celebró en el ministerio de la Gobernación, presidiéndola el duque de Almodóvar del Valle, una reunión, a la cual concurrieron el gobernador de Madrid y los directores generales de Seguridad y Sanidad, con objeto de tratar de la campaña que se emprenderá rápidamente sobre la higiene y salubridad de Madrid, en todos sus aspectos.

Timbas cerradas

Según ha manifestado el ministro de la Gobernación, decidido a hacer cumplir firmemente los propósitos que le animan sobre la supresión del juego, a la media noche de ayer quedaron clausurados diferentes Centros de recreos, entre ellos los de Rosales y Turó-Park.

La Conferencia del Desarme

Para sustituir al señor Alcalá Zamora, el cual, por las ocupaciones de su cargo, no puede asistir, llevando la representación de España a la Conferencia del Desarme, ha sido designado el diputado liberal don Eduardo Cobian.

El sustituto de Losada

Se insiste en afirmar que el general Suárez Inclán será nombrado comandante general de Melilla, en sustitución del general Losada. El señor Suárez Inclán ha sido director de la Escuela de Asuntos Indígenas, de Melilla, y gran conocedor de los asuntos de Marruecos.

Reforma de la ley de expropiación forzosa

El Gobierno ha presentado en el Consejo de Estado una moción solicitando que se haga una pronta y radical reforma en la ley de expropiación forzosa. El Consejo, tan pronto como se terminen las vacaciones de Navidad, se reunirá para ocuparse de este asunto y resolverlo, encaminando con la toma de posesión del nuevo presidente, conde de Sagasta.

La ley del Jurado y los propósitos de Romanones

Las reformas que proyecta hacer el conde de Romanones en la ley del Jurado, no afectan a la esencia de la misma. El proyecto ministerial tiende a dar a los jurados la independencia necesaria, para evitar los abusos de los veredictos de inculpabilidad, que ha traído un gran desprestigio sobre el Tribunal Popular.

Propósitos electorales de los conservadores

Se dice ahora, que el partido conservador no hará pacto electoral con el Gobierno, si éste no le respalda las mismas actas que trajo al Parlamento, en la última elección que hicieron los liberales. Entonces tuvieron 97 diputados. Se cree que ahora, no podrán traer más de 80, dada la composición del actual Gobierno y los compromisos de todos los jefes de fracciones parlamentarias.

El régimen de las quincenas

Circular de la Dirección de Penales La Dirección General de Penales ha enviado una circular a los directores de las cárceles, dándoles instrucciones para el cumplimiento de la real orden de Gracia y Justicia, sobre el régimen de las quincenas. Dispone que la citada real orden y la circular se fijen en las Direcciones de las cárceles, y que los jefes de las mismas envíen cada quince días a la Dirección una relación de los detenidos gubernativos que hayan ingresado durante ese período.

Importante circular sobre el Mutualismo Escolar

Madrid 1 (3 t.)—La Dirección general de Primera Enseñanza ha dirigido una importante y extensa circular sobre el nuevo régimen del Mutualismo Escolar.

En ella se explican claramente las operaciones del Ahorro dotado, diferido, a tres y medio por ciento de interés, pensiones de retiro.

También explica en términos de gran sencillez la educación práctica para el retiro obligatorio. Difunde los párrafos de una comunicación que elogia la labor del presidente del Instituto Nacional de Previsión, general Marvá, el cual se muestra dispuesto, en términos de gran entusiasmo, para aplicar el ahorro dotado, sin exclusivismo de las Cajas de Ahorro Postal y las de Previsión regional, que practican el ahorro, y para la aplicación del seguro infantil, en todo su régimen federativo de Cajas regionales del Instituto Nacional de Previsión.

Reconoce la Dirección general la facultad de optar durante el mes de Enero a los mutualistas entre el ahorro dotado diferido y el seguro de pensión por retiro, sobre el destino de impositivos pendientes de aplicación, manifestando que los funcionarios de las Cajas regionales están ya trabajando en el Laboratorio Central para facilitar a la Instrucción pública el mantenimiento de la continuidad política de la previsión popular, para cuya efectividad promete procurar los mayores desarrollos posibles y empresas favorables a la disposición, para aplicar, a propuesta de la Comisión Nacional de la Mutualidad Escolar, el capítulo inicial de 25.000 pesetas de la consignación vigente a premios en sus Montepíos, a los maestros que más se distinguen en esta obra y como modesto auxilio a aquellos que sobresalgan en facilitar la colaboración administrativa.

El director general de Primera Enseñanza, aparte de las instrucciones prácticas que contiene la citada circular, se dirige en tono de ruego, y haciendo un patriótico llamamiento a todos cuantos puedan relacionarse con esta materia, y especialmente a la Prensa periódica, estimando que nuestra Prensa no es superada jamás por la extranjera cuando se trata de apoyar obras sociales de generosa finalidad, y esperando que los periódicos contribuyan grandemente al progreso del mutualismo escolar.

En Lisboa estallan siete bombas

No han ocasionado víctimas.—Vigilancia de edificios. Madrid 1 (2 t.) — El subsecretario de la Presidencia facilitó a los periodistas un telegrama de nuestro Embajador en Lisboa, en el cual éste participa al Gobierno, que durante la última noche estallaron en determinadas sitios de la población siete bombas, colocadas algunas cerca de los edificios del Gobierno civil y Embajada italiana. Las explosiones causaron destrozos, pero no víctimas.

Los petardos solo ocasionaron daños.—La causa de los sucesos.

Lisboa 1.—Exploraron quince petardos en diferentes sitios de la capital, casi simultáneamente, no ocasionando más que daños materiales. Se dice que elementos ultraradicales han empleado este sistema como una coacción, con motivo de la imposición del birrete cardinalicio al Nuncio señor Lecatelli. La Policía practica diligencias para capturar a los autores.

No han ocasionado víctimas.—Vigilancia de edificios.

Madrid 1 (2 t.) — El subsecretario de la Presidencia facilitó a los periodistas un telegrama de nuestro Embajador en Lisboa, en el cual éste participa al Gobierno, que durante la última noche estallaron en determinadas sitios de la población siete bombas, colocadas algunas cerca de los edificios del Gobierno civil y Embajada italiana.

Los petardos solo ocasionaron daños.—La causa de los sucesos.

Lisboa 1.—Exploraron quince petardos en diferentes sitios de la capital, casi simultáneamente, no ocasionando más que daños materiales. Se dice que elementos ultraradicales han empleado este sistema como una coacción, con motivo de la imposición del birrete cardinalicio al Nuncio señor Lecatelli. La Policía practica diligencias para capturar a los autores.

El Rey de cacería

Madrid 1 (5 t.)—Como en años anteriores, Madrid despidió con enorme entusiasmo al 1923, tomando las clásicas vivas en la Puerta del Sol. Desde las primeras horas de la noche, alegres caravanas, tocando toda clase de instrumentos, recorrieron las calles, cantando canciones y cuplés, en medio de un ensordecedor griterío. A las once y media, en la Puerta del Sol, se estacionó un gentío inmenso. Pueden calcularse en 30.000 las personas allí congregadas. Se paralizó totalmente la circulación de tranvías y toda clase de vehículos. A las doce en punto se iluminó la torre de la Gobernación, descomponiendo la bola al dar las doce campanadas. El público prorumpió en una ovación clamorosa y en ensordecedor griterío. Los fotógrafos impresionaron numerosas placas. El ministro obsequió con champagne a los invitados, entre ellos al alto personal del ministerio y a los periodistas. Durante toda la noche, la lluvia no cesó.

Despidiendo al 1922

Madrid 1 (5 t.)—Como en años anteriores, Madrid despidió con enorme entusiasmo al 1923, tomando las clásicas vivas en la Puerta del Sol. Desde las primeras horas de la noche, alegres caravanas, tocando toda clase de instrumentos, recorrieron las calles, cantando canciones y cuplés, en medio de un ensordecedor griterío.

A las once y media, en la Puerta del Sol, se estacionó un gentío inmenso. Pueden calcularse en 30.000 las personas allí congregadas. Se paralizó totalmente la circulación de tranvías y toda clase de vehículos. A las doce en punto se iluminó la torre de la Gobernación, descomponiendo la bola al dar las doce campanadas.

El público prorumpió en una ovación clamorosa y en ensordecedor griterío. Los fotógrafos impresionaron numerosas placas. El ministro obsequió con champagne a los invitados, entre ellos al alto personal del ministerio y a los periodistas.

Durante toda la noche, la lluvia no cesó.

Del desfalco de Larache

El denunciante a Ciempozuelos Cádiz 1 (3 t.)—A bordo del correo de Larache, vapor «Isla de Menorca», ha llegado el comandante de Intendencia don Emilio Muñoz, el cual se dice que tiene perturbadas sus facultades mentales y que está complicado en el desfalco de Larache.

Este comandante fue el denunciante del capitán Jordán, principal conprometido en este asunto. El comandante venía custodiado por un teniente de la Guardia civil y al cargo de un capitán médico y dos sanitarios.

Por orden del juez militar que instruye los diligencias judiciales relacionadas con el desfalco el comandante Muñoz va a Ciempozuelos, en cuyo manicomio quedará en observación.

—Por haber amainado el temporal, salieron los buques que se encontraban en ésta de arribada forzosa, y otros que reparaban averías.

Entierro del cadáver de Ortega Munilla

Madrid 1 (4 t.) — Ayer tarde se verificó el entierro del cadáver del insigne escritor don José Ortega Munilla, que resultó imponentísima y sentida manifestación de duelo. El cadáver recibió cristiana sepultura en la Sacramental de San Isidro.

La comitiva partió de la casa mortuoria, abriendo marcha una sección de la Guardia municipal montada, clero parroquial con cruz alzada, carroza de Correos repleta de coronas, entre ellas, una de este Cuerpo, otra de la Real Academia Española, de la Sociedad de Viajantes y del matrimonio Guerrero-Mendoza.

El cadáver, encerrado en severo ataúd de caoba, fue depositado en un coche-estufa, al cual daban guardia porteros de Correos, de la Asociación de la Prensa y de la Academia Española.

Presidían el duelo, el señor Maura, como presidente de la Academia, los ministros de Instrucción y Gobernación, y los hijos del finado, José y Manuel.

El acompañamiento era numerosísimo y lo integraban numerosas personalidades de la política, entre ellas, los ministros de Estado, de Trabajo y Fomento, el general Weyler, el doctor Carracedo, el ingeniero Torres Quevedo, redacción, administración y talleres de «A B C», periodistas, literatos, actores y la gran mayoría de jefes y oficiales de Correos.

El duelo se despidió en la plaza de Colón, cantándose un responso.

DE CÓRDOBA

Banquete a Romero de Torres

Córdoba 1 (3 t.)—Anoche, en el Círculo de la Amistad, se celebró el anunciado banquete en honor del excmo. pintor cordobés Julio Romero de Torres. Asistieron al acto unos cuatrocientos comensales, en los cuales estaban representadas todas las clases sociales de Córdoba, entre ellas varias señoras admiradoras del ilustre pintor.

La presidencia la compartían con el homenajeado el alcalde, el gobernador, representantes de Corporaciones y entidades adheridas, entre ellas la Prensa; los íntimos de Romero de Torres, el doctor Marañón, el gobernador de Sevilla, señor Fernández Jiménez, y representantes de entidades de Sevilla, Málaga y Granada.

El presidente de la Asociación de la Prensa cordobesa, don Eduardo Baro, dió lectura a las numerosas adhesiones recibidas de Madrid y de toda España, y varias poesías de los poetas cordobeses Arévalo, Ramírez, Higuera y Blanco Belmonte; esta última, dedicada a la madre de Romero de Torres, fué acogida con una formidable ovación, dándose grandes vivas a Córdoba, a sus poetas y al homenajeado.

La comida transcurrió en medio de la mayor animación, no decayendo el entusiasmo ni un solo momento.

A la hora de los brindis lo hicieron muy elocuentemente el estudiante del quinto año del bachillerato don Vicente Narbona, en representación de todos sus compañeros; el alcalde de Córdoba, don Sebastián Barrio, el cual ofreció a Julio Romero de Torres el título de hijo predilecto de Córdoba, según acuerdo del Ayuntamiento en una de las últimas sesiones celebradas, y los catedráticos don Rafael Castañón y don Antonio Jaén.

Este último, como presidente de la comisión organizadora del banquete, ofreció el acto al homenajeado en un elocuentísimo discurso.

Julio Romero de Torres, emocionadísimo, pronunció breves palabras de gratitud, abrazando en la persona del alcalde de Córdoba a todos los cordobeses.

R. I. P. A. PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA Doña Esperanza del Castillo Rodríguez esposa que fué del señor Don Andrés Palatin Ustriz Que falleció el 4 de Enero de 1922. Todas las misas libres de intención y la de Réquiem, a las diez de la mañana, del día 3 del actual, que se celebrarán en la Capilla de San José, calle Jovellanos, serán aplicadas por el eterno descanso de la finada; como asimismo el Manifiesto y ejercicio de la noche.

D. E. P. A. EL SEÑOR Don José González y González marido que fué de la señora Doña Amalia Bermúdez Stenra Falleció el día 1 de Enero de 1923, después de recibir los auxilios espirituales. Su afligida esposa; sus hijos, doña Carmen, don Francisco, don Joaquín y don José; hijas políticas, doña Dolores Díaz y doña María Garratón; hermanos políticos, nietos, sobrinos, demás parientes y afectos y la razón social Aguilera y González Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir al transporte del cadáver que tendrá lugar el día 2 del corriente, a las dos de la tarde, al Cementerio de San Fernando, por cuyos favores les vivirán eternamente agradecidos. El duelo recibe en la casa mortuoria y despiende en el Cementerio. Vivia: Pl y Margall, 34 y 36.

DE BARCELONA

Asamblea y mitin de afirmación sindicalista

Barcelona 1 (6 t.)—Ayer se verificó la anunciada Asamblea de afirmación sindicalista. Habló Pestaña, abogado por la libertad de los presos gubernativos y por la rápida tramitación de los sumarios que actualmente se siguen. Fué muy aplaudido.

En el teatro del Bosque se celebró un mitin con igual objeto. Tanto a uno como a otro acto concurrió extraordinario número de personas, no registrándose incidentes.

Accidente desgraciado Encontrándose en su domicilio un cabo de Seguridad, examinando la pistola de reglamento, se disparó ésta, yendo a herir el proyectil a una mujer llamada Josefa Gómez.

En la casa de socorro le apreciaron una herida en un muslo, de carácter grave.

De Madrid

Entierro del doctor Grinda

Ayer tarde tuvo lugar el entierro del doctor Grinda, encargado de la asistencia médica de varios miembros de la familia real. El acompañamiento fué numerosísimo, especialmente de médicos. Villanueva aplaza su viaje por guardar cama.

El señor Villanueva se ha visto obligado a guardar cama, por padecer una fuerte bronquitis.

Anoche tuvo fiebre de 39 grados. Aunque no se teme que sobrevengan complicaciones ni la dolencia ofrece gravedad alguna, el señor Villanueva, por prescripción facultativa, se ha visto obligado a aplazar su marcha a Marruecos, anunciada para el próximo miércoles.

Un nombramiento

Ha sido nombrado registrador de la Propiedad del Mediodía, de Sevilla, don Manuel Gallego y Gallego.

Partidos de balompié

Ayer tarde se jugó un partido de balompié entre los primeros equipos del Real Sporting, de Vigo, y el Racing, de Madrid, venciendo el primero por cuatro a cero. También jugaron los equipos Beza, de Budapest, y Real Madrid, ganando este último por uno a cero.

Ambos equipos jugaron muy bien, siendo ovacionados. La partida fué presenciada por numeroso público.

En Alicante contendieron el Club de Natación y el Deportivo de Castellón, venciendo el primero por dos a cero.

En Barcelona, el Sparta de Praga venció al Español por uno a cero, y el Amateur de Viena al Barcelona, por tres a uno.

El portero del Barcelona resultó con la fractura de una pierna. El Deportivo de Sans venció al Water Leine. Empataron a cero el Europa y el Barcelona.

Hoy se verificó nuevo partido, venciendo el primero por siete a cero.

Las relaciones hispano-portuguesas

El ministro del Trabajo prepara una serie de disposiciones encaminadas a estrechar los lazos de amistad entre Portugal y España.

La cuestión de las Reparaciones

El viaje de lord Curzon a París.—Lo que propondrá Inglaterra. Londres.—Lord Curzon irá a París el próximo domingo, para conferenciar con Bonar Law, acerca de las Reparaciones.

Lord Curzon no podrá concurrir a las deliberaciones interaladas de París, por tener que regresar a Lausana el martes.

Bonar Law saldrá el lunes por la mañana para París. Según el «Daily News», Bonar Law presentará en París las nuevas proposiciones, si lo permite el curso de la discusión.

«Inglaterra dice—está dispuesta a hacer grandes sacrificios en favor de Francia.»

La suma de 50.000 millones marcos oro (bonos A y B), repartida en un número razonable de años, como propone Mussolini, puede considerarse como una cantidad apropiada, facilitando a Alemania el pago de sus obligaciones lo más rápida y favorablemente posibles.

El periódico cree que Inglaterra aceptará los honores alemanes existentes y, quizá, otros análogos a los C, para cancelar las deudas de sus aliados para con ella. Es posible que rebaje una parte importante.

Francia, por su parte, tendrá que hacer una concesión parecida a sus aliados europeos.

Para alentar a Alemania a liquidar muy pronto sus obligaciones se la hará un arreglo favorable de descuento, lo que casi podrá bajar el valor actual de sus obligaciones a 30.000 millones. A este fin, es indispensable un empréstito extranjero.

El principio que informa la nota, Balfour será mantenido. Como ya anunció Bonar Law, Inglaterra está dispuesta a hacer concesiones generosas a cambio de un arreglo completo y definitivo del problema.

El punto de vista italiano

Roma.—«Il Giornale d'Italia» dice que la misión confiada por el señor Mussolini al marqués Della Torretta, representante de Italia en la próxima Conferencia de París, queda concretada en los puntos siguientes:

Primero. Ajustarse a la línea trazada en el «memorandum» presentado por el señor Mussolini en la reciente celebrada Conferencia de Londres.

Segundo. Italia no tomará parte alguna en ninguna ocupación de territorios en Alemania.

Tercero. Monstrarse favorable a la tesis de las sanciones económicas. Se cree que el marqués Della Torretta y el barón Salvago Raggi saldrán mañana para París.

Para explicar la decisión de no participar en la Conferencia de París, Mussolini ha declarado en el Consejo de ministros que debía evitarse en el extranjero toda manifestación que podría dirigirse, no al jefe del Gobierno italiano, sino al jefe del fascismo, y turbar la tranquilidad del país que le diere hospitalidad.

"España Informativa"

Inauguró ayer sus oficinas

Desde hoy cuenta Sevilla con un nuevo Centro llamado a realizar grandes servicios a comerciantes e industrias.

Ayer tarde asistimos a la inauguración de las oficinas de "España Informativa", Sociedad mercantil, regular colectiva, que dirigen los señores Company, Moreno y Secall. Las nuevas oficinas han quedado instaladas en la casa Campana, 8, en el local que ocupó el Centro Internacional de Enseñanza. (Hay ascensor.)

Se trata de una oficina técnica de propiedad industrial, que gestionará los asuntos siguientes: Patentes de invención, Marcas de fábrica, Nombres comerciales en España y en el extranjero. Informes comerciales en todo el mundo. Cobros de créditos. Listas de fabricantes o productores, comerciantes, representantes de comercio y profesiones. Consultorio jurídico, en práctica desde el año 1914, y cuanto pueda interesar al comercio.

La gerencia de "España Informativa" está a cargo de don Arturo G. Company, procurador de los tribunales y ex director en Sevilla de la casa Ungría, y su solo nombre es garantía de éxito, pues conoce el comercio a maravilla.

Don Rafael Secall es bien conocido en Sevilla por haber sido jefe regional en Andalucía del Centro Internacional de Enseñanza, cargo que ha admitido para dedicarse de lleno al nuevo negocio. Además, el señor Secall es representante en Sevilla del importante negocio Crédito S. Loinaz.

El otro socio, don Rafael Moreno, un hombre activísimo, de gran capacidad y un organizador y trabajador infatigable lleva siete años ejerciendo el cargo de inspector de la Casa S. Loinaz.

Estos tres hombres unidos constituyen la razón social de "España Informativa", que no tardará en establecerse en Madrid. Desde luego, es la primera casa en Sevilla que trabaja directamente lo que se refiere a marcas y patentes, asunto que conoce a la perfección el gerente señor Company.

Cuando personas asistieron ayer a la inauguración de "España Informativa" fueron obsequiadas de deliciosos platos por los señores Company y Secall, pues el señor Moreno se encuentra de viaje.

No conocíamos el mecanismo interior de una agencia de esta clase, y oyendo ayer a los directores quedamos convencidos de que conocen perfectamente el comercio mundial y lo han de hacer con los detalles que se les van.

Felicitemos a los comerciantes sevillanos en particular, ya que Sevilla será la primera beneficiada, con los trabajos de "España Informativa".

RAMIRO

Relojería Sagasta 22 24

Carta abierta

A mi respetable amigo y propulsor de la higiene social, doctor Espejo: He leído con grata complacencia y verdadero júbilo en su "Postal Urbana" la justa petición que hace usted a las autoridades competentes pidiendo la prohibición del boxeo, como espectáculo público, o, por lo menos, que no se permita la entrada a los niños en los locales en que aquéllos tengan lugar.

De acuerdo, pero mucho de acuerdo, mi querido y caro doctor. Considerar este ejercicio como "cultura física" es un colmo! ¡Qué diferencia más grande y más honda lo que entendemos por educación física y lo que apreciamos por ejercicios de "sport". Tanto es así, que hasta en los mismos sociales todos sabemos que cuando llevamos a término una cosa, un acto, por aburrimiento, por distracción, por matar el tiempo, como decirse suele, lo hacemos por "sport", nunca con fines sociales, altruistas, pedagógicos; más aún, ni recreativos, pues fiestas o espectáculos públicos en donde los que asistan a ellas experimenten sensaciones de ferocidad, repugnancia, lástima, malestar, emulación, etc., deben las autoridades suprimirlas, según opinión de respetables sociólogos y eminencias médicas, que usted cita y copia en su "Postal Urbana", y que yo con verdadera fruición me suscribo y firmo.

Salvador López.

Vocal de la Junta de Protección a la Infancia.

La Casa sin Balcones

Ollas de aluminio por el pavo, a 7,50 pesetas; olla ó cacerola de aluminio, de dos litros, a 3,75; de tres litros, a 4,50; de cuatro litros, a 5,50, y de cinco litros, a 6,50; cubos, a 1,50, 1,75 y 2 pesetas; baños redondos desde 2 pesetas; cubierto de alpaca fina, a 2,25; encharilla fina para café, a 2 pesetas docena; vasos de cristal, a 0,40, 0,50 y 0,65; jarros para agua, a 1,25 y 2,25; petacas Ubrique, a 1,75; cartetas y cinturones é infinitad de artículos para regalo. Calzado para caballero a 18 pesetas. Inmenso surtido en juguetes para Reyes. Máquinas de fotografía a 19 pesetas; papel, placas y productos fotográficos; máquinas de escribir; escopetas; cartuchería cargada.

Como dejando los Reyes en toda la casa tan buenos regalos, no dejaron nada en la portería?

El niño del principal dice al de la buhardilla que los Reyes son los padres. ¡Y mi padre, que es abuelo, cómo va a ser rey!

Si los Reyes colocaran los regalos en los zapatos de los niños, porque se pasaban sin dejar juguetes en muchas casas.

Si es un diablo lo que falta para completar la fiesta, cuente el Ateneo con el de

Galerín.

Los niños ricos no le escriben a los Reyes Magos. Son los Reyes Magos los que le escriben a los niños ricos.

¿Es verdad que vienen los Reyes Magos, papá? ¡Preguntáselo a los niños que la caridad resque!

¡Mil pesetas un juguete! ¡Y los Reyes Magos pidiendo limosna para poderlos comprar a peseta!

Los niños ricos no le escriben a los Reyes Magos. Son los Reyes Magos los que le escriben a los niños ricos.

Los niños ricos no le escriben a los Reyes Magos. Son los Reyes Magos los que le escriben a los niños ricos.

Los niños ricos no le escriben a los Reyes Magos. Son los Reyes Magos los que le escriben a los niños ricos.

Los niños ricos no le escriben a los Reyes Magos. Son los Reyes Magos los que le escriben a los niños ricos.

ATENEIO

El festival de la plaza de toros

El Ateneo de Sevilla, no contento con solicitar y conseguir que los Reyes Magos nos hagan una visita el día 5 del presente, para repartir juguetes a los niños de Sevilla, en honor a S.S. MM. y en obsequio a los niños pobres, celebrará un festival en la plaza de toros, que a juzgar por la buena organización que se le está dando y por el programa selecto que se confecciona, ha de ser un éxito más de los que con motivo de la fiesta de los Reyes Magos ha de obtener la doctrina.

La parte baja de la plaza será ocupada por los niños pobres, en número de 14.000, que serán acompañados por sus respectivos maestros, única manera de que puedan presenciar el festival.

La plaza alta la ocuparán los señores donantes que hayan recibido oportunamente el billete personal a localidad numerada en las preferencias.

Las personas que aun no hayan contribuido, deben apresurarse a hacerlo cuanto antes, para tener derecho a la invitación.

Respecto al programa, podemos adelantarnos algunos de los números que han de componerlo:

Un "carroñero", a cargo de arrogantes caballeros, en trajes de la Edad Media.

Carreteros de motocicletas, por distinguidos motociclistas de esta localidad.

Debe ser que Charlot divertirá a los niños con sus misteriosas piruetas ante una fiera apocalíptica.

Por último, rifa de valiosos regalos entre los pequeños espectadores de las escuelas gratuitas.

Y allá va la lista de regalos: Primer. Regalo de "La Mardala". Un burro de verdad; tiene memoria de granjeada, aparejo y angarillas y pinga cuando se le prueba; es un "amésico".

Segundo. Regalo de don Amador Jiménez.—Un burro también de verdad; no hay quien lo confunda con otro animal, por muy animal que sea. Caracteres genéticos: amor al descanso, poca voluntad, me nuntia con el castigo; aficionado a la "ambición"; no se entera del arroz, y del queso, y conoce las bayas hasta con "cullera".

Tercero. Regalo de don Tomás Pérez de la Concha.—Una cabra de carne y hueso; tiene más carne que hueso. La leche es agua. ¡Un fenómeno!

Quinto. Regalo de los hijos de don Eduardo Mirra.—Un borrego vivo. Es tan borrego que por desgracia seguirá a quien le toque en suerte.

Quinto. Otro animal vivo.—Tiene ojos de borrego, cuerpo de borrego y notas de borrego. ¡Otro fenómeno!

Regalo de los señores Rufino Moreno Santamaría.

Sexto.—Otro animal que lo cuenta todo. Regalo de don Joaquín Romero Vázquez.

Séptimo. Un chivo.—Y ya no chivo más—me equivoco—, ya no más chivo. Regalo anónimo.

Noveno y décimo. Dos caballos grandes. Cuesta trabajo creer que no están vivos. Regalo de los señores Codes y Morales.

11 y 12. Magníficos borros... son de cartón. ¡Qué lástima!

13 y 14. Un balón y otro balón. Uno que vale por dos dos; dos que parecen cuatro; cuatro que son sólo dos. Regalo de La "Caucha Algodonera".

15. Un burro grande. El artista quiso hacer un niño que no va a la escuela y le salió un burro. Regalo de la condesa de Santa Teresa.

16. Otro balón. Regalo del Sr. P. C. Pide a Dios que no toque por tu barrio.

17. Una colección de preciosos bebés. Regalos de la Infantil Española y de Mercedes Manjarrés.

Donativos para el festival de Reyes Magos

Suma anterior, 18.734'75 pesetas; 696 juguetes; 74 cajas de dulces, y 3.694 objetos varios.

Don Antonio Hernández, 250 paquetes de dulces; don Francisco Jiménez Bazo, 20 juguetes y 2 cajas de dulces; don Antonio Nuñez, 12 ídem; don Antonio Padura, 50 ídem; don Luis Conradi Calcaño, 2 juguetes; señora viuda é hijos de Tomás Sanz, 20 ídem; don Antonio Contrera Romero, 7 ídem; señores Ramos y Hermanos, 18 ídem; don Bonifacio Bravo, 5 pesetas; don Eduardo Sánchez, 5; Pescaderías Gallegas, 15; don Roberto Gardel, 5; Pili y Mili, 5; don Sabas Pérez Torrezano, 5; don Augusto Sequeiros, 5; don Antonio Sequeiros, 5; don Joaquín del Rey, 5; señor Ruiz Doz, 3; don José de la Puente, 15; don Maximino Esteban, 10; don Antonio Ruiz Ternel, 5; don Julián Santos Sánchez, 5; don Jorge Fernández, 4; doña Amparo Gutiérrez, 1; doña Carmen Gutiérrez, 1; don José Charlóns, 25; doña Concepción Fernández Mensaque, 5; don Fernando Sánchez Nieva, 5; don Fernando González Ibarra, 10; don Alejandro Collantes de Terán, 5; doña María Pella Bernal, 3.

Don Francisco Bernal, 3; don Francisco Orellana, 5; doña Mercedes Guerau, María Luisa, Esperanza, Isabel, Pilar, María y Rafael, 14; don José Torres, 5; don Federico Gutiérrez, 10; don Manuel Bermudo, 5; don Fernando Aguilar, 5; Irece, 0'25; don Manuel Aguilar, 5; doña Dina Ceci, 5; Conchita Cobos, 10; don Emilio Serrano, 5; don Francisco García, 5; Paulita Álvarez, 5; don Jesús Alhonso, 10; don José María López Cepero y Muru, 15; don Guillermo Pérez, 5; señores

De Sociedad

Toma de dichos

Ayer, a las cuatro y media de la tarde, en la parroquia del Sagrario y ante el cura párroco de la misma, don Ramón Rexac Cubero, se llevó a efecto la firma del contrato, de esponsales entre don Gerardo Recio Motosales, hijo de maestro muy querido amigo don Anselmo F. Pantoya.

El acto, que se celebró entre lo más íntimo, por reciente desgracia de familia, fué testificado por el señor don Juan Luis Cózar y Lázaro, cura párroco de la iglesia del Salvador; don Valentín Álvarez Vigil, don Celixto Piazza de la Paz, don Vicente de la Azeña y Fernández, don Manuel de Vega y Campuzano y don Luis Roquette.

En la iglesia parroquial de la Magdalena se celebró en la tarde del domingo último la boda de la distinguida señorita María Sanjaño y Clarós, con nuestro particular amigo el empleado de la A. E. G., don Manuel Robles Cantos.

Bendijo la unión el presbítero don Manuel Martín Campos, y apadrinaron a los contrayentes, don Joaquín Santaló Pagés, padre de la novia, y doña Francisca Cantos Vargas, madre del novio, en representación de don Luis Escolá Arreilaga, y su esposa doña Manuela Gil de Escolá.

Testificaron el acto don Emilio Robles Cantos, hermano del novio, y don Luis Cáceres Valdivia.

Terminada la ceremonia religiosa, los numerosos invitados a la misma, se trasladaron al domicilio de la novia, donde fueron obsequiados espléndidamente con pastas, vinos, licores y habanos.

Los desposados, a los que deseamos muchas felicidades en su nuevo estado, marcharon en automóvil a Jerez de la Frontera, donde se proponen pasar los primeros días de la luna de miel.

Mañana marcharán a Madrid para pasar una temporada, el abogado don Antonio Andrieu y Calcaño, y su distinguida y bella esposa.

Galletas españolas é inglesas, con y sin azúcar, en paquetes de 1/4 kilo.

EL ISINO

Verdeña 4 y 3. Proveedor de la Real Casa

LETRAS DE LUT. FUNERALES Y ENTIERROS

En el día de hoy ha fallecido en Sevilla la respetable y virtuosa señora doña Manuela de Errazu y Rubio de Tejada, viuda que fué del señor don José Domingo de Yrurela-Goyena e Iñigo, distinguida y culta dama que con tanto relieve figuró durante muchos años en la buena sociedad sevillana, donde gozaba de generales respetos y simpatías, por sus prendas de carácter é inteligencia.

Al correr hoy la noticia en Sevilla del fallecimiento de la ilustre dama fueron muchas las personas que desfilaron por el domicilio de la finada para testimoniar su sentimiento de pésame a los hijos.

Reciban éstos, don Manuel y don Joaquín, nuestra más sincera condolencia por el dolor que les aflige, al cual nos asociamos de todo corazón.

Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la respetable señora doña Esperanza del Castillo Rodríguez, esposa que fué del señor don Andrés Palatin Ustriz, a quien reiteramos nuestro sentido pésame.

Mañana, día 2, se cumple el primer aniversario del fallecimiento de don Francisco Escalera Limón. Todas las misas que se celebren dicho día en la parroquia del Salvador, y la de "Requiem", a las diez de la mañana, en el altar de Nuestro Padre Jesús de la Pasión, serán aplicadas al del eterno descanso de su alma.

Don Francisco Orellana, 5; doña Mercedes Guerau, María Luisa, Esperanza, Isabel, Pilar, María y Rafael, 14; don José Torres, 5; don Federico Gutiérrez, 10; don Manuel Bermudo, 5; don Fernando Aguilar, 5; Irece, 0'25; don Manuel Aguilar, 5; doña Dina Ceci, 5; Conchita Cobos, 10; don Emilio Serrano, 5; don Francisco García, 5; Paulita Álvarez, 5; don Jesús Alhonso, 10; don José María López Cepero y Muru, 15; don Guillermo Pérez, 5; señores

RELOJES DE PULSERA La casa mejor surtida El Cronómetro, Sierpes 21 (frente al Correo) Teléfono 511

RELOJES DE PARED Gran exposición en la relojería El Cronómetro, Sierpes 21 (frente al Correo) Teléfono 511

RELOJES DE PARED Gran exposición en la relojería El Cronómetro, Sierpes 21 (frente al Correo) Teléfono 511

RELOJES DE PARED Gran exposición en la relojería El Cronómetro, Sierpes 21 (frente al Correo) Teléfono 511

RELOJES DE PARED Gran exposición en la relojería El Cronómetro, Sierpes 21 (frente al Correo) Teléfono 511

RELOJES DE PARED Gran exposición en la relojería El Cronómetro, Sierpes 21 (frente al Correo) Teléfono 511

RELOJES DE PARED Gran exposición en la relojería El Cronómetro, Sierpes 21 (frente al Correo) Teléfono 511

RELOJES DE PARED Gran exposición en la relojería El Cronómetro, Sierpes 21 (frente al Correo) Teléfono 511

RELOJES DE PARED Gran exposición en la relojería El Cronómetro, Sierpes 21 (frente al Correo) Teléfono 511

RELOJES DE PARED Gran exposición en la relojería El Cronómetro, Sierpes 21 (frente al Correo) Teléfono 511

RELOJES DE PARED Gran exposición en la relojería El Cronómetro, Sierpes 21 (frente al Correo) Teléfono 511

RELOJES DE PARED Gran exposición en la relojería El Cronómetro, Sierpes 21 (frente al Correo) Teléfono 511

RELOJES DE PARED Gran exposición en la relojería El Cronómetro, Sierpes 21 (frente al Correo) Teléfono 511

R. I. P. A.

LA SEÑORA

Doña Manuela de Errazu

Y RUBIO DE TEJADA

VIUDA QUE FUÉ DEL SEÑOR

D. José Domingo de Yrurela-Goyena e Iñigo

FALLECIÓ

el día 1.º del corriente, a las diez y media, habiendo recibido los auxilios espirituales y la Bendición de Su Santidad

Sus desconsolados hijos, don Manuel y don Joaquín; hija política, doña María; hermanos, don Luis y doña Concepción; nieto, don Felipe, y demás parientes,

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios Nuestro Señor

R. L. P. A.

EL SEÑOR

Don Francisco Guijarro Alcocer

Falleció en el Real Sanatorio de Guadarrama el día 30 de Diciembre de 1922, a las diez de la mañana, después de recibir los Santos Sacramentos

Su desconsolada madre, doña Consuelo Alcocer; sus hermanos, doña Antonia, don Antonio, don José, doña María de la Consolación, don Alfredo, don Luis y doña María del Carmen, residentes en Huelva,

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios Nuestro Señor, y le tengan presente en sus oraciones, favores que agradecerán.

Gobierno civil

Para el fomento del turismo. | Un telegrama del subsecretario de la Presidencia del Consejo

El subsecretario de la Presidencia del Consejo ha dirigido a este Gobierno civil el siguiente telegrama:

"Sirvase dar conocimiento en el Boletín Oficial de la provincia, y comunicar directamente a todas las entidades de la misma a las que interese el fomento del turismo y atracción del viajero, como son: Cámaras de Comercio, Comisiones Monumentales, Delegaciones Bellas Artes, Asociaciones hoteleras, Sociedades alpinas, excursionistas, etc., como asimismo a centros oficiales que puedan facilitar el envío a Comisaría regia Turismo de ejemplares duplicados por lo menos de planos más recientes de sus respectivas regiones, y cuantos trabajos hayan publicado las Jefaturas de Obras públicas, como asimismo colecciones de fotografías y folletos que se ocupen de cada región, de los monumentos, excavaciones, guías de viaje, alpinismo, balnearios, y muy especialmente de la mayor propaganda que sea posible recabar de todas las entidades hoteleras, no sólo por lo que se refiere a sus respectivos alojamientos, sino de todo cuanto tienda al más cabal conocimiento de cuanto pueda ser visitado, para el envío al Gran Hotel de Nueva York, donde ha de celebrarse el segundo concurso de turismo.

Como quiera que estos datos deben estar en dicho punto a mediados de Marzo, es indispensable los dirijan a la oficina de Comisaría regia de Turismo, calle Sacramento, 6, Madrid, con toda urgencia, y nunca después de fin de Febrero del año actual."

Un hombre ahogado

Desde Cantillana dan cuenta de un suceso del que ha resultado víctima un hombre.

El vecino de Constantina Manuel Medina Pérez, de 46 años, casado y raquero de la hacienda "Monte Gil", del término de El Pedroso, salió el día 23, acompañado del guarda jurado de la misma finca Juan González Navarro, con dirección a Cantillana.

Estuvieron tomando unas copas, más de la cuenta seguramente, y al regreso, al pasar el río Viar, Medina cayóse del caballo que montaba, arrojándole la corriente.

A pesar de los esfuerzos que hizo por salvarlo el compañero, Medina pereció ahogado.

Del suceso se dió cuenta al Juzgado respectivo.

Incendio en Osuna

En el establecimiento de comestibles situado en calle Albareda, 37, propiedad de don Manuel Villatoro Pardo, se declaró un incendio, que destruyó gran cantidad de géneros por valor de cinco mil quinientas pesetas.

El siniestro fué casual. Afortunadamente no ocurrieron desgracias.

Riña entre campesinos

En el tren carreta de Córdoba, el revisor puso en conocimiento de la pareja de escolta que en un vagón inmediato iba un hombre herido.

FABRICA DE JUGUETES Sierpes, 45

DEPORTES Ayer se verificó el primero de los encuentros concertados entre el campeón de Portugal, F. C. Porto, y el Sevilla F. C.

Teatro Lloréns El día 8 de Enero

Parisette El triunfo cinematográfico del año

M. Jiménez

FOTOGRAFO :: REGINA, 34

Desea a usted un feliz año nuevo

Tratamiento científico y racional de LA HERNIA por el método C. A. BOER

El nuevo método del señor C. A. Boer, el reputado especialista herniario de París, Boulevard Edgar Quinet, 25, es el único que procura, sin molestia ninguna, una hincapié inmediata, la reducción absoluta y la desaparición definitiva de las hernias, por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

No hay hernia (quebradura) que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. Boer, cuyas cualidades curativas son altamente reconocidas. Médicos eminentes los usan y los propagan porque los creen imprescindibles para todos los herniados que desean evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado.

Agredidos de los resultados obtenidos, numerosos enfermos enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. Boer, como lo prueban las siguientes cartas, que debemos añadir a las muchas ya publicadas:

«Orsañ 2 de Diciembre de 1922. Sr. D. C. A. Boer. Muy señor mío: He escrito para decirle que desde que me puso usted sus aparatos me encuentro completamente bien, habiendo desaparecido los fuertes dolores que padecía, y eso que, como lo sabe usted, era tan grande mi hernia que no podía trabajar, encontrándome siempre enfermo. «Por el bien de cuantos padecen», y en testimonio de mi agradecimiento, le permito publicar lo que me quiere sobre mi caso. De usted, Atto. s. s.—Francisco Casala.—Alb. (Lérida).»

«Cartagaya 22 de Octubre de 1922. Sr. D. C. A. Boer. Muy señor mío: Me complazco en autorizarle a publicar notas sobre mi caso y su maravilloso método, ó sea, que padeciendo desde ocho años de dos hernias escrotales, me encuentro, después de haber llevado siete meses sus aparatos, completamente curado, sin notar ninguna molestia más.

Quedan de usted agradecido y atento s. s.—Fredo Oliva.—Fonteta, 2. Cartagaya.

«Acotsejamos, pues, a todos los herniados que vayan a ver al eminente práctico C. A. Boer, que visita frecuentemente nuestra región, y recibirá hombres, mujeres y niños en: Montilla, miércoles 24 de Enero, Hotel Comercio.

Féja, jueves 4, Fontal del Comercio. Marchena, viernes 5, Fonda El Nene. Osuna, sábado 6, Hotel Comercio. Utrera, lunes 8, Hotel León de Oro. Sevilla, martes 9 de Enero, Hotel Simón.

Carmona, miércoles 10, Fonda Méndez. La Palma del Condado, jueves 11, hospedería de Francisco Pichardo. Cartaya, viernes 12, Fonda La Unión.

Ayamonte, sábado 13, Fonda La Campana. Huelva, domingo 14, Hotel París. Sevilla, lunes 15 de Enero, Hotel Simón.

C. A. Boer, especialista ortopédico, Pelaya, 60 (Plaza Cataluña), Barcelona.

Aparatos de arte médico y perfectos para: Varices, Vinchazón, fatiga y debilidad de las piernas.

Obesidad, desviación de los órganos de la mujer, caída de la matriz, etc. Eventuaciones, hidrócele, varicócele.

Por fin de Balance

Se liquida todo a mitad de su valor
Fíjense en los precios a que están marcados los artículos en el escaparate y se convencerán.
Imposible toda competencia
Pedro García Sierpes, 9

El Vapor CADIZ

Efectuará desde el día 1.º del próximo Enero, servicio diario de Carga y pasajeros entre Sevilla y Sanlúcar de Barrameda, saliendo del muelle metálico a las DIEZ de la mañana y de Sanlúcar a las SIETE y media de la tarde.

PRECIOS DEL PASAJE: Clase única, 3 PESETAS.

Junta Directiva del Club Josélio, que habrá de actuar durante el año de 1923:

Presidente, don Alberto Pazos Ibarro; Vicepresidente primero, don José Luis Fernández Castañón; vicepresidente segundo, don Manuel Sánchez Casas; vicepresidente tercero, don Rafael González Beaudou; secretario contador y de actas, don José Muñoz León; vicepresidente contador y de actas, don Eugenio Leguillo Bonilla; tesorero, don Francisco Soto Alonso; bibliotecario, don Antonio Cuadrado Niega.

Vocales: don Antonio Flores Higuera; don Felipe de Pablo Romero; don José Miura y Hentoría; don Francisco Jiménez Carlés; don Antonio Parra Gómez; don Rafael Pachón y Franco; don Enrique Reina y Reina; don Juan Pazos Sánchez (régimen interior); don Miguel Melgarejo Candebat; don Enrique Reina y Serrano (secretes); don José Pérez Mena y don Manuel Lérica de Mendoza.

Los doctores Mackay y Macdonald tienen en consulta en Sevilla los jueves y viernes, en Marqués de Parad. 41.

MANTONES APALPADOS Y DE ESTAMBE.—BAZAR-JOYERIA

Dr. ZBIKOWSKI
Enfermedades de los ojos.
Reconocimientos de la vista.
Prescripción de lentes.

Tras larga y penosa enfermedad que lo retuvo en cama por espacio de algunos meses, dejó de existir ayer en Sevilla el conocido industrial don José González, más conocido por Esparraguera, que se dedicaba al negocio del pescado.

Las dotes de honradez y laboriosidad que poseía el finado hicieron popular en su industria, el apellido de Esparraguera, con el que era conocido en Sevilla.

Esta tarde, a las dos, tendrá lugar el sepelio de su cadáver en el Cementerio de San Fernando.

Reciba su familia, y muy particularmente su hijo don José González, estimado amigo nuestro, socio de la casa Aguilar y González, la expresión sincera de nuestro pesar.

Dr. Gómez, Medicina de niños y general, Bolsa, 7. Do 1 a 4.

Dr. Gahona, Vías urinarias, Conde Barajas, 22. Consulta, 2 a 4. Tel. 1.347.

JOYERÍA DE TODAS CLASES. NOVIDADES.—BAZAR-JOYERIA.

CAPITONES Y MUDANZAS F. SOTO SAN ELOY, 16 Teléfono 157

MANUAL DE SOCIEDADES por el abogado y vicesecretario de la Cámara de Comercio de Madrid, don Francisco Muñoz G. Crego. Obra indispensable a todas las Sociedades anónimas, comanditarias, colectivas, civiles; a los tenedores de libros, abogados, notarios, hombres de negocios. Constitución, funcionamiento y extinción de las Sociedades. Lo que tienen que pagar y cómo lo han de pagar. Formularios para todos los casos. Incluye las leyes de Utilidades y Timbre y el Reglamento del Registro Mercantil. Pedidos contra reembolso de 12,50 pesetas, en Madrid, Antonio Flores, 1, bajo.

ANUNCIOS = S = PREFERENTES

RAYOS X EN ENFERMEDADES DE RAYOS X DEL ESTOMAGO E INTESTINOS Dr. CAMILO MURILLO Bailén, 17. Consulta a las 3. T.º 787

Enfermedades de la piel y sífilis RADIOGRAFÍA DE CÁNCER Y PROFUNDA RADIOGRAFÍA DE DIAGNÓSTICO = LUZ ULTRAVIOLETA = DR. MANFREDI Consulta de 12 a 4 CONDE DE BARAJAS, 29

Dr. Romero Rodríguez De las clínicas de París, Berlín y Viena Garganta, Nariz y Oídos ALONSO EL SABIO, / Consulta de 1 a 4

ENFERMEDADES DEL PECO y de la sangre. Doctor Ríos Sarmiento Director del Dispensario Antituberculoso. Fernández y González 27. 11 a 2

Para relojes de oro Vaya a RAMIRO, SAGASTA 22 y 24

DE FÚTBOL

El pasado domingo se celebró un interesante encuentro entre los primeros equipos del Wanderer's F. C. y Stadium Football Club, ambos de Sevilla.

Durante todo el encuentro dominó el Wanderer's, el cual hizo jugadas maravillosas.

De un formidable centro de Mariano logra Juanillo lanzar un chut de cabeza, que rechaza el portero con gran maestría, y seguidamente Navarro larga un cañonazo, que le vale el tanto de la victoria al Wanderer's.

El referido, señor González, cumplió Sobresalieron Juanillo, Mariano, Terreno, Sánchez y Navarro; los restantes jugadores de ambos equipos, muy bien.

Vino de Hemoglobina Peptonizado DEL DR. PODERON

Medicamento reconstituyente, reparador de los glóbulos sanguíneos, empleado con éxito en las anemias, clorosis y demás enfermedades que obedecen al empobrecimiento orgánico. Laboratorio Arráns.—Sevilla.

CURACION DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado se llamará TORRENT está en Sevilla y en el Hotel Royal, Plaza de San Fernando 19, día 9 de Enero, y recibirá a todos cuantos herniados quieran bailar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados; miles de enfermos agradecidos los precoran, irrefragante de eminencias médicas los prescriben, como muchos también son los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Acudid siempre a dicho especialista; no dejéis de visitarlo y tened muy presente que estará en Sevilla y en el Hotel Royal, P. S. Fernando 19, únicamente el 9 de Enero

NOTAS.—En Cádiz, el día 7 del actual en el Hotel Loreto en Jerez el día 8 en el Hotel Vitoria; en Huelva el 10 en el Hotel Madrid; y en Córdoba, el día 11 en el Hotel España y Francia, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las 9 de la mañana hasta las 2 de la tarde solamente.—Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

Las comidas de Año Nuevo

En el Hotel de Roma

Significado su tradicional costumbre, el dueño del Hotel de Roma, nuestro querido y particular amigo don Mauricio Gordillo, invitó anoche a sus huéspedes íntimos a la comida de entrada de nuevo año.

Para ello encargó al cocinero del hotel, un madrileño que posee todos los secretos de Brillat-Savarin, toda su ciencia culinaria y todo el admirable dominio de arte tan necesario para la buena vida, un menú, que dejará un imborrable recuerdo de la comida de nuevo año.

Y Félix—así se llama este mago de la cocina—confeccionó un menú que le valió los plácemes y las felicitaciones de los felices mortales que lo adhirieron.

Y para que se vea que es verdad, a continuación va el menú-monstruo servido por el Hotel de Roma en la comida de anoche:

Consumió Leopoldo. Medallas de Mariana Nomanada. Rihonada de ternera a la Godar. Supremas de Perdig Lamberty. Pomme a la Romana. Pavos asados. Ensalada Palace. Espárragos Sabá Holandesa. Helado Juan de Arco. Petit-four. Postres; quesos y frutas. Vinos: Rioja, Jerez y Champagne. Habanos.

La mesa que ocupaban los representantes de la Prensa, invitada por don Mauricio, fué presidida por nuestro entrañable amigo el secretario del Hotel, don José Leonis, y entre los conmensales figuraba el culto letrado y ex presidente de la Asociación de la Prensa señor Leonis (don Antonio).

Durante la comida, verdaderamente regia, la animación y el entusiasmo no decayeron ni un solo momento, haciéndose alta en las conversaciones para elogiar el arte de don Félix, el joven y competentísimo cocinero del Roma.

Y no hubo brindis, ni fueron necesarios. Don Mauricio Gordillo y don José Leonis, que conocen y saben lo antiguo el grado de sincera amistad y del afecto que les profesan sus amigos, no necesitan de estas manifestaciones verbalistas. Todos y cada uno de los conmensales se desearon un feliz y próspero 1923, y que al recibir a quien le ha de suceder en el caldero, la fortuna les muestre nuevamente ante la misma bien servida mesa y unión de tan excelentes amigos, porque si los augurios mandan, ninguno tan excelente como éste para que presida los brindis del año que comienza.

Y con esta intención se alzaron y se bebieron las copas de champagne.

Reiteramos nuestro agradecimiento, por las innumerables atenciones recibidas, a nuestros queridos amigos don Mauricio y don José.

En el Hotel San Sebastián

Anoche, con motivo de ser festividad de primer año, el señor Gómez Ríos, propietario del Hotel San Sebastián, obsequió a sus huéspedes y amistades con una suculenta comida.

El menú fué excelente y muy variado, abundando los manjares de estos días pasionales.

A los postres se destacaron numerosas botellas de champagne, brindándose por la prosperidad de todos los asistentes y del dueño del hotel.

Entre los conmensales reinó la mayor animación durante la agradable fiesta.

Alcalá de Guadaira

En la parroquia de San Sebastián tuvo lugar la boda de la simpática señorita Trinidad Trigo, con nuestro particular amigo el conocido labrador de ésta don Antonio Bono.

Fueron padrinos don Jorge Bono y la bella señorita Carmen Trigo, hermanos, respectivamente, de los novios, y bendijo la unión don Joaquín García Carrea, cura párroco.

Los numerosos invitados fueron obsequiados espléndidamente con vinos, pastas y dulces.

A los nuevos esposos, que marcharon a Sevilla y a otros puntos, los deseamos una eterna y venturosa luna de miel.

En Mairena del Alcor tuvo lugar un partido de fútbol entre los equipos Guadaira F. C. y Mairena F. C., venciendo los alcaireños por dos a cero.

El triunfo obtenido por nuestros paisanos ha causado agradable impresión, por lo que felicitamos a los vencedores.—Corresponsal.

Un Centro vasco-navarro

Anteayer por la tarde celebraron los navarros residentes en Sevilla su anunciada reunión en el Pasaje de Oriente.

Asistieron los señores marqués de Alberos, don Santiago Iraizoz, don Francisco Yoldi, don Alejandro Ardiáñez, don Eusebio Elvira, don Jesús Colaya, don Ciriano Buesa, don José Aguerre, don Zacarías Zulategui, don Filomeno Celso, don Gil Elorz y don Ramón Resa.

Los restantes navarros residentes en Sevilla enviaron su adhesión a cuanto se acordara, y excusaron su asistencia por tener ocupaciones perentorias.

La reunión fué francamente íntima, y después de hablar un buen rato, recordando a la patria chica, se acordó fundar una tertulia navarra, donde se reúnan los paisanos y prestarse mutua y completa ayuda.

Unánimemente se acogió la idea de llegar a la creación de un centro vasco-navarro en Sevilla, puesto que de las provincias hermanas hay aquí muchos naturales. A tal efecto, se empezarán pronto los trabajos de organización, siendo de esperar que se llegue a la consecución de tan admirable proyecto.

Por último, se acordó enviar un telegrama de saludo al presidente de la Diputación de Navarra.

El fotógrafo Serrano hizo una instantánea de los reunidos.

Fotografía Jiménez

Regala ampliación y seis postales platino, 6 pesetas. Reyes-Católicos 7.

Reemplazo de 1923

Los mozos que han de ser sorteados en Febrero próximo y desean hacerse soldados de cuota, gustando poco dinero, deben acudir a la oficina de Miguel Escalanz, Albarela, 64. Sevilla.

SE VENDE

magnífico autógrafo eléctrico, sistema alemán, de gran sonoridad, y unos 80 rollos de las más escogidas composiciones, propias para Casino ó gran salón, en la confitería La Peña, Córdoba.

El que bebe Champagne Cordon Rouge toma el mejor

Almacenes de Chicago

Por fin de BALANCE

Grandes rebajas en todos los artículos
San José núms. 16, 18 y 20

Bazar de Compra Venta

LARAÑA, 12
Compra-venta de todas clases de artículos. Inmenso surtido en paraguas de todas clases.
JOYERIA-RELOJERIA : Esta casa da certificado de garantía de todos sus artículos

Carbones

y ciscos de todas clases Felipe Esteban Lozano San Eloy, 55. Teléfono 1.245. Precios módicos. Servicio adomicilio

El Fénix Agrícola

Compañía segura contra robo, hurto y extravío ganado. Oficinas del Cas. Eloy, 43. Teléfono 118.

Tintorería Laros, S. A.

Tiñe en todos colores y limpia toda clase de trajes y prendas, dejándolas como nuevas

Prontitud en los encargos Plaza Magdalena 5

Con el uso de HISTOSAN

DELGADOS y FLACOS aumentan tres kilos probados al mes. Venta en Sevilla: Joaquín Marín, S. en C., Santillana 5

Estoy en la Gloria! Qué buena es la HARINA LACTEADA de Nestlé. Es el alimento que profeta los niños.

Muestra y folletos gratis a quien lo solicite de la Sociedad "Nestlé". Gran Vía Layetana, 47. Barcelona.

De venta: En Farmacia, Droguería y Ultramarinos.

Espectáculos

Funciones para hoy

TEATRO CERVANTES.—Compañía de zarzuela española.—A las 9 y 11, cinematógrafo. La película de La verbena de la Paloma y La tamedad.

TEATRO DEL DUQUE.—Gran compañía de opereta y zarzuela de Leopoldo Gil.—A las 8, La hora de la verdad y Quo Vadi?—A las 9, El esbo primero.—A las 9, Quo Vadi?—A las 10 y 12, El apuro de Pura.—A las 11 y 12, El gran bajá.

TEATRO SAN FERNANDO.—Cinematógrafo selecto, desde las 6 de la tarde a las 12 y 1/2 de la noche.

TEATRO LLORÉNS.—Cinematógrafo, de 6 de la tarde a 12 y 1/2 de la noche.

SALÓN IMPERIAL.—Cine y variedades, a las 8 y 1/2.

Banquete de gala en Palacio

El próximo miércoles habrá un banquete de gala en Palacio, en honor del Cuerpo diplomático.

Después se celebrará recepción de secretarios y agregados de Embajada.

El día 6 habrá la acostumbrada capilla pública.

Ha sido aplazado hasta después de la Cuaresma el acto de imponer a la Reina Doña Victoria la Rosa de Oro, concedida por el Papa.

A dicho objeto vendrá un emisario especial del Pontífice.

En el salón de Bellas Artes

Se ha inaugurado en el Salón de Bellas Artes la Exposición de cuadros del reputado artista Manuel Villegas.

El famoso jugador de ajedrez

Ha llegado el famoso jugador de ajedrez Alekín.

Mañana jugará treinta partidos al mismo tiempo.

Hay concertadas varias apuestas.

Nuevo rra de del Metro

La Compañía del Metropolitano de Madrid ha sido autorizada por el ministro de Fomento para la construcción de un nuevo ramal desde la Puerta del Sol hasta la Glorieta de San Bernardo.

Actos religiosos en Palacio

Ayer se cantó en Palacio un solemne Te Deum como final de año, asistiendo la familia real, una representación del Gobierno, altos palatinos y aristócratas.

Hoy, con motivo de la festividad del día, hubo capilla pública.

De provincias

Nueva conferencia del Dr. Marañón

Córdoba.—En el Colegio Médico tuvo lugar ayer la segunda de las conferencias anunciadas, a cargo del notable y reputado doctor Marañón.

El extraordinario éxito alcanzado en su primera conferencia, así como la valía profesional del conferenciante, hizo que el salón donde se celebró el acto se viera materialmente invadido por selecta y distinguida concurrencia, entre la que predominaban los médicos, muchos de ellos llegados expresamente de la provincia y de la región para asistir a este acto.

La nueva conferencia del doctor Marañón fue un éxito, mayor si cabe que la primera, siendo los profesionales de la Medicina quienes más la aplaudieron y después felicitaron al conferenciante.

Los nuevos reclutas

Melilla.—Se han recibido la orden de incorporación a filas de los nuevos reclutas, la cual tendrá lugar del 24 al 26 del corriente.

Han comenzado los preparativos.

Sevilla El Liberal Sevilla

Indicador de Sevilla = Pago anticipado - Cada palabra 10 céntimos por día =

Medicos, Arriendos, Ventas, Ofertas, Demandas, Perdidas, Huéspedes, Caballo engan hado, Compra-venta de muebles, Dentista americano sin familia, Desahago piso de cincuenta pesetas, Falta ofi list de taller de vulcanizar, No está n hera todo el día, Padre ó hijo, necesitan un jar medicina ed d ágil, Cadena, cruz pletico, perlas y diamantes de S. Roque, Perro blanco de lanas (luis), Bañera con vin y end, Matrimonio sin hijo, Necesitamos dependientes para trabajar accesorios de maquinaria, FERNANDEZ Y GONZALEZ 18, Mudanzas: Soto. San Eloy

CAPACHOS de todas medidas para prensas aceite ANTONIO BECERRA

Ciudad de Viena son los almacenes de muebles que más barato vende Francos, 29 - Montes Sierra, 3

ENFERMEDADES NERVIOSAS MARTIN CORDONEDA

MERCADOS Cereales

He aquí los precios conocidos en la plaza que son los que rigen de compra para estos exportadores y comerciantes: Trigos.—Mercado con mucha calma. Los compradores muy retraídos ante la baja experimentada de este cereal, siendo la causa principal de ella el desengaño que acusa en los precios del mercado castellano. Se compran los de clase semoleños a 43 pesetas los 100 kilos sin saco sobre vagón Sevilla. Clases barbilla y blanquillo, a 43 pesetas los 100 kilos id. id. Clase voltizos, a 42 pesetas los 100 kilos id. id. Id. tremas, a 41 pesetas los 100 kilos id. id. Cebada.—La de clase extremeña, de 31 y media a 32 pesetas los 100 kilos sin saco sobre vagón Sevilla. La del país, según clase, de 33 a 34 pesetas los 100 kilos id. id. Avena.—La gris extremeña a 28 y media pesetas los 100 kilos sin saco sobre vagón Sevilla. La del país, de 32 y media a 33 pesetas los 100 kilos id. id. Habas.—Clases chicas ó cochineras, de 40 a 41 pesetas los 100 kilos id. id. Mazagana, de 43 a 44 pesetas los 100 kilos id. id. Alpiste.—Clase corriente, de 51 a 52 pesetas los 100 kilos id. id. El superior, de 54 a 55 pesetas los 100 kilos id. id. Alhambres.—De 24 a 25 pesetas los 100 kilos id. id. Garbanzos.—Blancos, de 60 a 65 granos en 30 gramos, a 55 pesetas los 100 kilos id. id. Mulos de 54 a 55 pesetas los 100 kilos id. id. Los de clases blandos, finos, según tamaño y coadura, de 100 a 125 pesetas los 100 kilos id. id.

LA BRILLANTINA INDIA



Se devuelve a las personas su color primitivo, sin teñirlas, con su uso no sale nunca. Se aplica con las manos, pues, no es grasienta ni mancha. Deja el cabello con brillo natural y delicioso perfume. Cura la mayoría de las enfermedades del cuero cabelludo. Fortifica la raíz del cabello, haciendo conservar una cabellera limpia, abundante y juvenil. Precio, 5 pesetas. De venta en todas las perfumerías y droguerías. Representante y depositario en Sevilla: don Teodomiro Herrera, Cardenal Spinola 2. Por mayor: José Barroja, Muñoz Torrero, 6, Madrid.



IMPOTENCIA DEBILIDAD SEXUAL

potencias nocturnas, espermatorrea (pródidas seminales), cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, fatiga corporal, histérico y trastornos nerviosos de las mujeres y todas las manifestaciones de la Neurostasia o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Graejas potenciales del Dr. Soivré. Indicadas especialmente a los agotados en la juventud por toda clase de excesos (viejos años), y para conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad. Acción terapéutica: Elio de José Vial y Ribes, S. en L., Moncada, 21, Barcelona. Venta en Sevilla: Droguerías Casa y General, Plaza Encarnación, 54. Droguería Heredia Salá, Federico de Castro, 4. Farmacia El Globo, Tetuán, 24, y principales farmacias de España, Portugal y América.

Las cosas que pasan Pequeñeces.

Para dos días como los que se han pasado no ha ocurrido gran cosa. Pedro Colchero Reyes fué detenido porque en la calle Pagés del Corro quería implantar la República. Antonio Pérez Porra le daba la lata a los transeúntes en calle Cruz y pasó al Hotel. José Díaz González ingresó en la casilla, porque en mitad de la plaza de la Alfalfa, sin temor a que dirán, se convirtió en regador. Juan Martínez Romero fué el que se puso en trágico. Marchaba Juan con su esposa Guadalupe Trabajo Mariana, y al llegar a casa se negó a entrar. La esposa se opuso a la fuga; Juan, le dijo: «anda, Mariana, sube», se negó de nuevo la mujer y con un bastón que llevaba el amigo Juan, le arrojó cuatro estacazos en las costillas a su costilla. Pasó con bastón y todo a la casilla.

Pueblo de Cazalla

En la última sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento, se tomó el acuerdo de rotular la calle llamada de la Cruz con el nombre de nuestro inolvidable paisano don Ferrnando Benjumea, pagándole el merecido tributo de cariño que le debemos y perpetuándose con ello la memoria del que fué tan bueno para los hijos de este pueblo. También sabemos que muy pronto darán principio las obras de arreglo de la calle Sol, de lo cual nos congratulamos, pues vemos que no desahucian nuestros municipios sus sagradas obligaciones. Felicitamos muy de veras a nuestras autoridades por el celo que despliegan en todo lo que redunde en beneficio de la localidad. Muy en breve se inaugurará el nuevo servicio de alumbrado eléctrico, con fluido de la Sevillana, y tendremos una magnífica luz, que buena falta nos hace. Con las últimas lluvias han tomado los labradores más ánimo, pues ya empezaban a desconfiar y los trabajos agrícolas se paralizaban. La cosecha de aceitunas ha sido en esta regular, habiéndose molido casi la totalidad en las fábricas locales. —Corresponsal.

Los trajes viejos se cambian por nuevos

Esto se lo demostrarán a usted en el taller de plancha Gran Capitán, 12; esta casa, que ha conseguido suprimir en los sevillanos los trajes nocturnos, los de las lámparas, con su procedimiento. Se vuelven y arreglan trajes y abrigos.

Todo al peso Jadenas de oro, sortijas, ajustadores, cubiertos de plata para cualquier regalo visite la casa O'DONNELL, 26

SIEMPRE 20 AÑOS La Brillantine Emimat es verdaderamente el clip de rita nueva para el cabello, cuando ésta, por efecto de los años, enfermedades u otras causas, ha perdido su esplendor, su tonalidad o su color natural. Una fricción con Brillantine Emimat dan al cabello enfermo la brillantez y armoniosa del cabello sano y devuelven rápidamente el color natural en todos los casos de encanecimiento. En uso impide la salida de las canas. Se aplica como una loción cualquiera. Inventor de la Brillantine Emimat, acreditado especialista en preparados para el cabello, GARANTIZA su infalible resultado en todos los casos. Estuho, plaza de San Juan, 2. De venta en Sevilla: perfumerías, droguerías y peluquerías. Por mayor: Emimat, Madrid.

EL LIBERAL de Sevilla FOLLEÍN NÚM. 83

El crimen de la calle de Roma

CAROLINA INVERNIZO

Se agarró fuertemente a la cama, y la dejó instantáneamente. Elisa entonces se puso encima de Morra y con las rodillas le apretaba fuertemente el pecho al miserable. —Ayúdeme a sujetarlo, señora! ¡ah! finalmente puedo ahora respirar; estoy herida, es verdad, pero la cosa no tiene importancia. Una siniestra sonrisa se dibujó en los labios de Morra. —No temáis —yo me declaro vengido; no haré nada por huir. Se puso a reír nerviosamente y preguntó, dirigiéndose a Carmen: —¿Por qué no ha venido la otra? ¡Ah! ¡ah! ¿tiene miedo de mirarme frente a frente? —¿Tú eres el que debes tenerlo — exclamó Carmen indignada. — Tú, ladrón de su dinero, asesino de Ceniza, ¿crees que no sabemos quien eres? Morra respondió: —Tanto mejor si lo sabéis. Yo acurrigé a esa Gilberta, Celeste ó Beria. Ella sola ha tenido la culpa de la muerte de Ceniza... No pudo terminar. Como si hubieran herido a una fiera Carmen, súbitamente separó a Elisa de Morra, al cual tenía aún sujeto por el cuello, del que le manaba abundante sangre. —¡Infame, infame! ¡Tú mientes! — exclamó. —Celeste es cómplice, Beria es cómplice. — exclamaba Morra, como alado. La señora Gorzano, que había llegado en aquel momento, empujando un cuchillo que había cogido de encima de una mesa de su casa, al oír las palabras de Morra cayó inanimada al suelo, presa de un fuerte sopor.

Le parecía aún oír las palabras que el respetable señor había murmurado a sus oídos. —Gilberta es falsa é hipócrita como su madre. Muchas circunstancias habían desmentido aquella frase, que él atribuía a desequilibrio cerebral. Mas atrás, hacían que resurgiera en su mente la duda. ¿La señorita Aliprando era una víctima ó una culpable? Al ceñir le repugnaba creencia del último modo. ¿No se podía mentir con aquel semblante candido, honesto, de una sonrisa dulce y de un mirar ingenuo? El conde estaba muy cerca de Niza, y aún no había podido desembarazarse de aquellos pensamientos que le torturaban el cerebro. Apenas bajó del tren, dos caballeros fueron a su encuentro abrazándolo. —¿Ha aparecido Lorencito? — preguntó. —Sí —repuso Valentín. El conde respiró con desahogo. —¿Luego no lo habían rapado? —No, el pobrecito se había marchado encontrando abierta la cañuela —repuso Prachis—. Pené, dame la maleta y vímonos. —Antes de tomar un carruaje, no sería mejor telegrafiar a Marta? —Lo hará usted más tarde y así podrá darle usted noticias de Gilberta —dijo el señor Gorzano. —¿Gilberta? ¿Qué le sucede? —Desde ayer, que está presa de una congestión cerebral.

Subieron a un coche y mientras éste se dirigía a casa de Gilberta, el conde decía: —¿Cómo ha sido eso? —Espíqueme. —Yo se lo contaré —respondió Valentín. —Esto es verdad —exclamó con cierto lleno de agradecimiento el señor Gorzano. —Mas había dicho Carmen la verdad, acerca de la causa de la enfermedad de Gilberta? —¿Cómo la conociste? —preguntó. —¿Quiere que le diga la verdad? —Sí, toda la verdad. —Bien; Ceniza fué la que me la hizo conocer. —Yo he sido vagabundo, pero no miento. Es justo que una mujer como esta viva tranquilamente, amada y respetada por todos, mientras sus cómplices, la una fué muerta por mis manos y el otro, que soy yo, viva en la más absoluta miseria! La señora Gorzano creyó que con la muerte de Ceniza y con mi desaparición estaba a cubierto de todo peligro. —No, no! Carmen estaba presa de una dolorosa cólera. —¿Como la conociste? —preguntó. —¿Quiere que le diga la verdad? —Sí, toda la verdad. —Bien; Ceniza fué la que me la hizo conocer. —Yo he sido vagabundo, pero no miento. Conoció a Ceniza; no era ni joven, ni hermosa; más hablando con ella, supe que tenía algún dinero, y conté deciblemente me dijo que estaba al servicio de una señorita, la cual quería poner en práctica cierto proyecto. En una palabra: me ofreció el empleo de mayordomo en una casa. Acepté el puesto, y pronto supe que Celeste se llama Gilberta, la cual había cometido un horrible delito. Un día Ceniza me dijo que aquella vida tan regular que me daba no me iba a acabar, pues Gilberta temió que se la descubriese. Era doloroso abandonar una existencia de verdadero sibilario. Entonces Ceniza y yo acordamos robar a la señorita y huir de ella... La señora Gorzano recobraba el conocimiento. —¿Abrió los ojos y se pasó una mano por la frente, al propio tiempo que miraba a las personas que había a su alrededor.

meduras, el remedio más eficaz es el aislamiento absoluto. —Ciertamente que no podrá tener a su lado una enfermera mejor, que Carmen. —¡Oh! —Esto es verdad —exclamó con cierto lleno de agradecimiento el señor Gorzano. —Mas había dicho Carmen la verdad, acerca de la causa de la enfermedad de Gilberta? —¿Cómo la conociste? —preguntó. —¿Quiere que le diga la verdad? —Sí, toda la verdad. —Bien; Ceniza fué la que me la hizo conocer. —Yo he sido vagabundo, pero no miento. Conoció a Ceniza; no era ni joven, ni hermosa; más hablando con ella, supe que tenía algún dinero, y conté deciblemente me dijo que estaba al servicio de una señorita, la cual quería poner en práctica cierto proyecto. En una palabra: me ofreció el empleo de mayordomo en una casa. Acepté el puesto, y pronto supe que Celeste se llama Gilberta, la cual había cometido un horrible delito. Un día Ceniza me dijo que aquella vida tan regular que me daba no me iba a acabar, pues Gilberta temió que se la descubriese. Era doloroso abandonar una existencia de verdadero sibilario. Entonces Ceniza y yo acordamos robar a la señorita y huir de ella... La señora Gorzano recobraba el conocimiento. —¿Abrió los ojos y se pasó una mano por la frente, al propio tiempo que miraba a las personas que había a su alrededor.

meduras, el remedio más eficaz es el aislamiento absoluto. —Ciertamente que no podrá tener a su lado una enfermera mejor, que Carmen. —¡Oh! —Esto es verdad —exclamó con cierto lleno de agradecimiento el señor Gorzano. —Mas había dicho Carmen la verdad, acerca de la causa de la enfermedad de Gilberta? —¿Cómo la conociste? —preguntó. —¿Quiere que le diga la verdad? —Sí, toda la verdad. —Bien; Ceniza fué la que me la hizo conocer. —Yo he sido vagabundo, pero no miento. Conoció a Ceniza; no era ni joven, ni hermosa; más hablando con ella, supe que tenía algún dinero, y conté deciblemente me dijo que estaba al servicio de una señorita, la cual quería poner en práctica cierto proyecto. En una palabra: me ofreció el empleo de mayordomo en una casa. Acepté el puesto, y pronto supe que Celeste se llama Gilberta, la cual había cometido un horrible delito. Un día Ceniza me dijo que aquella vida tan regular que me daba no me iba a acabar, pues Gilberta temió que se la descubriese. Era doloroso abandonar una existencia de verdadero sibilario. Entonces Ceniza y yo acordamos robar a la señorita y huir de ella... La señora Gorzano recobraba el conocimiento. —¿Abrió los ojos y se pasó una mano por la frente, al propio tiempo que miraba a las personas que había a su alrededor.